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Η λέξη της χρονιάς στα αγγλικά είναι κατά το ήμισυ ελληνική
σε μια συνεχή κατάσταση αβεβαιότητας και 
ανησυχίας», αφού «ζήσαμε μέσα από την 
αναταραχή που προκλήθηκε από το Brexit, 
την πανδημία, τις κακές καιρικές συνθή-
κες, τον πόλεμο στην Ουκρανία, την πο-
λιτική αστάθεια, την ενεργειακή συμπίεση 
και κρίση κόστους ζωής».
Οι λεξικογράφοι του Κόλινς είπαν ότι 
υπάρχουν πολλές λέξεις στον κατάλογο 
που σχετίζονται με αυτές τις κρίσεις.
Η λίστα καταρτίστηκε παρακολουθώντας 
τη βάση δεδομένων λέξεων Collins Corpus 
των 8 δισεκατομμυρίων λέξεων, καθώς 
και μια σειρά από πηγές μέσων, συμπε-
ριλαμβανομένων των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης.
Το permacrisis είναι μία από τις έξι 
λέξεις της λίστας που είναι νέες στο 
CollinsDictionary.com, αλλά καταγράφηκε 
για πρώτη φορά ως λέξη σε ακαδημαϊκά 
πλαίσια τη δεκαετία του 1970.
Ο κ. Μπίκροφτ ανέφερε ακόμη ότι «η λί-
στα μας φέτος αντικατοπτρίζει την κατάστα-
ση του κόσμου αυτή τη στιγμή – όχι πολλά 
καλά νέα, αν και, με την αποφασιστικότητα 
του ουκρανικού λαού να αντικατοπτρίζεται 
από τη συμπερίληψη του Κιέβου και την 
αυγή της εποχής του [Βασιλιά] Καρόλου 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, υπάρχουν αχτίδες 
ελπίδας».
Πέρα από το permacrisis και το quiet 
qutting, η λίστα με τις 10 κορυφαίες λέξεις 
και φράσεις του έτους περιλαμβάνει ακό-
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λέξη «permacrisis» – που περι-
γράφει την αίσθηση τού να ζεις 
σε περίοδο πολέμου, πληθωρι-
σμού και πολιτικής αστάθειας 

– επιλέχθηκε ως η λέξη της χρονιάς από 
το Collins Dictionary, ένα από τα δύο κο-
ρυφαία λεξικά της Μεγάλης Βρετανίας μαζί 
με αυτό της Οξφόρδης.
Πρόκειται για τεχνητή λέξη συνθέτοντας 
το permanent (=μόνιμος) με το crisis. «Συ-
μπυκνώνει πόσο πραγματικά απαίσιο ήταν 
το 2022 για τόσους πολλούς ανθρώπους», 
δήλωσε ο Άλεξ Μπίκροφτ, επικεφαλής της 
εταιρείας Collins Learning.
Ήταν το κορυφαίο λήμμα από την ετήσια 
συλλογή του Collins με 10 λέξεις ή φρά-
σεις που «αντανακλούν τη διαρκώς εξε-
λισσόμενη γλώσσα μας και τις ανησυχίες 
όσων τη χρησιμοποιούν».
Tο «quiet quitting», δηλαδή αθόρυβη πα-
ραίτηση, μπήκε επίσης στη δεκάδα. Αυτή 
η φράση αφορά «στην πράξη τού να κάνει 
κάποιος τα βασικά του καθήκοντα στη δου-
λειά και όχι περισσότερο, είτε ως ένδει-
ξη διαμαρτυρίας είτε για τη βελτίωση της 
ισορροπίας εργασίας/προσωπικής ζωής».
Ο κ. Μπίκροφτ πρόσθεσε ότι «η γλώσσα 
μπορεί να είναι ο καθρέφτης τού τι συμ-
βαίνει στην κοινωνία και στον ευρύτερο 
κόσμο, και φέτος έχει δημιουργήσει τη μία 
πρόκληση μετά την άλλη».
Ο ίδιος πρόσθεσε ότι είναι κατανοητό ότι 
οι άνθρωποι στη χώρα του, τη Βρετανία, 
μπορεί να αισθάνονται πως «βρισκόμαστε 
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μη τα εξής λήμματα: Carolean (σχετικό με 
τον βασιλιά Κάρολο Γ’), Kyiv (το Κίεβο), 
Lawfare (η στρατηγική χρήση νομικών 
διαδικασιών για τον εκφοβισμό ή παρε-
μπόδιση ενός αντιπάλου), Partygate (το 
πολιτικό σκάνδαλο σχετικά με τις κοινωνι-
κές συγκεντρώσεις που πραγματοποιήθη-
καν σε βρετανικά κυβερνητικά γραφεία το 
2020 και το 2021 σε πείσμα των περιορι-
σμών δημόσιας υγείας που επικρατούσαν 
εκείνη την εποχή και έφερε την πτώση του 
Μπόρις Τζόνσον από την πρωθυπουρ-
γία), Splooting (η πράξη του να ξαπλώ-
νεις μπρούμυτα με τα πόδια τεντωμένα), 
Sportswashing (η χορηγία ή προώθηση 
αθλητικών γεγονότων προκειμένου να 
αναστραφεί μια κακή εικόνα κάποιου ή να 
αποσπαστεί η προσοχή από μια αμφιλεγό-
μενη δραστηριότητα), Shift vibe (σημαντι-
κή αλλαγή σε μια επικρατούσα πολιτιστι-
κή ατμόσφαιρα ή τάση), και Warm Bank 
(θερμαινόμενο κτίριο όπου μπορούν να 
πάνε άτομα που δεν έχουν την οικονομική 
δυνατότητα να θερμάνουν τα σπίτια τους).

Ο Τραμπ επιχειρεί να μπλοκάρει την πρόσβαση 
της Βουλής στις φορολογικές του δηλώσεις

ξεκινά από το 2019, όταν η Επιτροπή μή-
νυσε τον Τραμπ για να τον αναγκάσει να 
αποκαλύψει τις φορολογικές του δηλώσεις. 
Ο Τραμπ ήταν ο πρώτος πρόεδρος εδώ και 
τέσσερις δεκαετίες που δεν έδωσε στη δη-
μοσιότητα τις φορολογικές του δηλώσεις, 
καθώς είχε ως στόχο να κρατήσει μυστικές 
τις λεπτομέρειες της περιουσίας του και τις 
δραστηριότητες της εταιρείας του, Trump 
Organization.
Η Επιτροπή στο αίτημά της επικαλέστηκε 
έναν ομοσπονδιακό νόμο που εξουσιοδο-
τεί τον πρόεδρο της Επιτροπής Μέσων και 
Πόρων της Βουλής να ζητήσει από την Υπη-
ρεσία Φορολογικών Εσόδων (IRS) τις φο-
ρολογικές δηλώσεις οποιουδήποτε ατόμου.

Π
αρέμβαση από το Ανώτατο Δικα-
στήριο των ΗΠΑ ζητά ο τέως πρόε-
δρος της χώρας, Ντόναλντ Τραμπ, 
ώστε να μην αποκτήσει πρόσβαση 

στις φορολογικές του δηλώσεις μία Επιτρο-
πή της Βουλής των Αντιπροσώπων.
Επικαλούμενος πολιτικά κίνητρα, ο Τραμπ 
υπέβαλε κατεπείγον αίτημα για αναστολή 
εκτέλεσης μιας απόφασης κατώτερου δι-
καστηρίου, που επικύρωσε το αίτημα της 
Επιτροπής Μέσων και Πόρων της Βουλής 
των Αντιπροσώπων - όπου την πλειοψηφία 
έχουν οι Δημοκρατικοί - να λάβει το φορο-
λογικό υλικό. Η απόφαση του δικαστηρίου 
αναφέρει ότι η πρόσβαση της Επιτροπής 
στις φορολογικές δηλώσεις του Τραμπ απο-
τελεί μέρος του νομοθετικού της έργου.
Οι δικηγόροι του Τραμπ ετοιμάζονται να 
ασκήσουν έφεση στην απόφαση.
«Εάν επιτραπεί να εκτελεστεί (η απόφα-
ση), αυτό θα υπονομεύσει τη διάκριση των 
εξουσιών και θα καταστήσει την προεδρία 
ευάλωτη σε επεμβατικές απαιτήσεις πληρο-
φοριών από πολιτικούς αντιπάλους στην 
νομοθετική εξουσία» έγραψαν οι δικηγόροι 
του Τραμπ, αναφερόμενοι στον καταμερι-
σμό εξουσίας μεταξύ των τριών τμημάτων 
της αμερικανικής κυβέρνησης.
Η αντιπαράθεση γύρω από την υπόθεση 
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Οι Δημοκρατικοί της Βουλής έχουν υποστη-
ρίξει ότι χρειάζονται τις φορολογικές δηλώ-
σεις του Τραμπ για να εξακριβώσουν αν 
η IRS προβαίνει σε κατάλληλους ελέγχους 
των φορολογικών δηλώσεων προέδρων 
και να αξιολογήσει εάν χρειάζεται μια νέα 
νομοθεσία. Οι δικηγόροι του Τραμπ χαρα-
κτήρισαν αυτή την εξήγηση «προσχηματι-
κή» και «υποκριτική», λέγοντας ότι ο πραγ-
ματικός στόχος είναι να ανακαλυφθούν 
πολιτικά επιζήμιες πληροφορίες για τον 
Τραμπ, ο οποίος σκέφτεται να θέσει ξανά 
υποψηφιότητα για την προεδρία το 2024.
Ο περιφερειακός δικαστής των ΗΠΑ Τρέ-
βορ ΜακΦέιντεν, διορισμένος από τον 
Τραμπ, αποφάνθηκε υπέρ του Κογκρέσου 
τον Δεκέμβριο του 2021, αποφασίζοντας 
ότι η Επιτροπή έχει ευρεία εξουσία στις φο-
ρολογικές δηλώσεις ενός πρώην προέδρου.
Τον Αύγουστο, το εφετείο της περιφέρειας 
της Κολούμπια των ΗΠΑ απεφάνθη επίσης 
κατά του Τραμπ, καταλήγοντας στο συμπέ-
ρασμα ότι «κάθε πρόεδρος αναλαμβάνει 
τα καθήκοντά του γνωρίζοντας ότι θα υπό-
κειται στους ίδιους νόμους με όλους τους 
άλλους πολίτες όταν αποχωρήσει από τα 
καθήκοντά του». Το εφετείο απέρριψε την 
επανεξέταση της υπόθεσης στις 27 Οκτω-
βρίου.


